

《新城要理问答》慕道课程第 2 课

<https://cmchurch.org/the-new-city-catechism/>

问题 4：神怎样造人？目的是什么？

答：神按照自己的形象造了男人和女人，为了让我们认识祂、爱祂、与祂同住，并且荣耀祂。我们这些神所创造的人理当为祂的荣耀而活。

- **神按照自己的形象造了男人和女人：**

1) 神的形象：神各样至善至美的属性、特质和品格（可简称为“神性”），包括：永恒、美、真理，灵，慈爱、良善、公义、圣洁等；

2) 透过创造像祂的人，使人代表祂管理受造界，以此来彰显祂自己的形像，因此神赐予人各样与祂相似的禀赋，使人像神、人性能反映神性。

「我们要照着我们的形像、按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜，和全地，并地上所爬的一切昆虫。神就照着自己的形像造人，乃是照着祂的形像造男造女」（创 1:26-27）

- a. 神有位格、是灵，因此也造人有“人格”和“灵魂”；
 - b. 人对永恒、美、真理，等超越性形而上概念的追求；
 - c. 人性中本有爱、良善、公义、圣洁等品格，只是后来被罪扭曲；
 - d. 神是理性的、有丰富情感的、有意志的，因此人也有一定的理性、情感和意志，只是后来被罪扭曲；
 - e. 神是有能力的，因此也赋予人一定的能力，使人可以对受造界进行一定的管理，如：创造力，领导力，劳动力等，后因罪对人的扭曲而被滥用；
- 3) 上帝起初所造是一个男人和一个女人，并设立了婚姻，显明婚姻的本意乃一男一女，一夫一妻，一生一世；

- **为了让我们认识祂、爱祂、与祂同住：**

1) 人受造于神，因此对神有天然的归属和向往的倾向，也因此只有归向神时人才有最大的满足「然而我们只有一位神，就是父，万物都本于祂；我们也归于祂...」（林前 8:6a）；

2) 人堕落后，不再认识神，但“归向”的倾向仍残留，于是就产生了许多“偶像”来解决失去真神后的“不满足”；人得救后，就得以重新找回所当归向的对象，在不断认识神、爱神和与神同住中得到最大的满足。

- **并且荣耀祂，理当为祂的荣耀而活：**神透过基督救赎了人，因此人当为神而活；神会塑造人逐渐成圣（变得越来越像基督），好使人能活出神的性情和荣耀。「并且穿上新人；这新人是照着神的形象造的，有真理的仁义和圣洁。」（弗 4:24）

问题 5：神还造了什么？

答：神用祂大能的话语创造了万物，祂所造的一切都甚好；万物在祂慈爱的治理下欣欣向荣。

- **神用祂大能的话语创造了万物：**

1) 「起初神创造天地。」（创 1:1）；「神说：要有光，就有了光。」（创 1:3）；「神说：...」（创 1:6, 9, 11, 14, 20, 24, 26）

2) 「太初有道，道与神同在，道就是神。这道太初与神同在。万物是藉着祂造的；凡被造的，没有一样不是藉着祂造的。」（约 1:1-3）

- **祂所造的一切都甚好：**神没有创造恶「神看着一切所造的都甚好」（创 1:31）

- **万物在祂慈爱的治理下欣欣向荣：**

1) 神创造后持续对万有进行护理：「祂是神荣耀所发的光辉，是神本体的真像，常用祂权能的命令托住万有。」（希 1:3a）

2) 万物欣欣向荣也彰显神的形象（智慧、良善、权能、慈爱、秩序等）：「诸天述说神的荣耀；穹苍传扬他的手段。这日到那日发出言语；这夜到那夜传出知识。」（诗 19:1-2）；诗篇 104

问题 6：我们怎样才能荣耀神？

答：我们荣耀神，是通过以祂为乐，爱祂，信靠祂，并遵守祂的旨意、命令和律法。

- **通过以祂为乐，爱祂，信靠祂：**透过人与神正确且良好的关系及互动，可以彰显出基督徒所信的神是位什么样的神。

- **并遵守祂的旨意、命令和律法：**

1) 神的旨意、命令和律法能教导人何谓公义、良善等等，基督徒遵行出来便是向世界显明什么是公义、良善等等，神的荣耀就显明了；

2) 神的旨意、命令和律法是祂因爱我们而指示的生命道路，遵行出来后会证明出神的智慧、以及祂对人的美好旨意。「耶和华的律法全备，能苏醒人心；耶和华的法度确定，能使愚人有智慧。」（诗 19:7）；「耶和华的道路是正直人的保障，却成了作孽人的败坏。」（箴 10:29）

3) 相比世人以法律、奖惩等方式督促人行善，基督徒以神为乐、爱祂、信靠祂时，行善非但不是枷锁、反而是一件喜乐的事，这样也彰显出神的荣耀。

「你要爱耶和华你的神，常守祂的吩咐、律例、典章、诫命。」（申命记 11:1）；「你要尽心、尽性、尽意，爱主你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。」（太 22:37-40）